

緬甸民主發展對中共之衝擊

羅石圃

(國際關係研究中心特約研究員)

廿多年來，以「社會主義計畫黨」一黨專政，並實行鎖國政策的緬甸，因為封鎖新聞，被稱為「小鐵幕」國家及「隱士」之國，從今（一九八八）年七月以來，即開始興起要求民主的狂瀾，使其在新聞傳播媒體上，一變而成爲頭條新聞，何以致此？這對與緬甸有千餘公里壤地相接的中共有何影響與衝擊？確實值得注視並深入地加以探索。

(一) 緬甸的傳統國情及行變

經過英國統治半世紀的緬甸，於大戰後以和平談判而獲得獨立，全國都崇尚民主自由，從爭取獨立及得到自主後，由各黨派共同組成的「反法西斯人民自由聯盟」(Anti-Fascist People's Freedom League' AFPFL)，成爲第一大黨，及其後，政黨多如牛毛，在選場與議場方面，都在各顯身手，即可想見其民主自由的風尚不讓英倫。但由於緬甸爭取獨立的政黨，最初由仰光大學生以翁山 (Aung San) 爲首，聯合許多其他人士共同組成「我緬甸人黨」(Dobama Asiyone)，黨員均自稱爲德欽 (Thakin)——(意義爲主人或先生)，故又稱「德欽黨」，因爲緬人有名無姓，[以致一般將緬甸名人在名字前冠上「德欽」二字，常被誤以爲姓。

該黨組織之初，由「共產國際」透過印度共黨滲入緬甸的「馬克思小組」成員均以隱蔽身份參加，至翁山被捕時，共黨身份被暴露者，不得不另組「緬甸共產黨」，其未暴露身份者，則乘德欽黨分裂紛紛另行組黨而潛伏於各政黨之中。至翁山恢復自由再領導由其親信所組成的「社會黨」，並號召其他各政黨共同組「反法西斯自由大同盟」，緬共首先響應，其餘各政黨也相繼參加。其實此一時期，「共產國際」已制定「抗日民族統一戰線」策略，對先前寄望於引日本勢力以驅逐英國殖民者，有「卅志士」赴日接受軍政訓練。但因日本軍閥統治緬甸較英國尤爲殘酷，迫使翁山等只有秘密重與加入「同盟國」的英方取得聯繫，積極準備驅除日本軍閥，此正合乎「抗日民族統一戰線」的要求。

俟翁山與英倫以談判得到英方和平移交政權之承諾後，閣揆翁山及其內閣七位部長突然遭到暗殺身亡，翁山派擁出宇汝——亦名德欽汝（U. Nu 或 Thakin Nu）組閣，共黨份子德欽丹吞博士（Thakin Than Tun），率領其「志願軍」轉入地下，繼德欽梭（Thakin Soe）統率的「紅旗緬共」叛亂後相繼叛亂，迫使仰光政府不得不容許緬共另一和平派——包保康（Bopokun）以「工人黨」在國會組成「左翼民主陣線」，籠絡各黨包括各少數民族，在國會興風作浪。基於「共產國際」因印度共黨首要多半被捕入獄，莫斯科便將對緬共的指導責任畀予中共，中緬共不僅聲氣相通，緬共且獲得中共大力支持，仰光因此對叛亂的緬共不得不採釜底抽薪手段，與蘇中共都相繼建交，強調外交中立。^①

由多元民族組成的緬甸聯邦，緬甸族人一開始便採沙文主義，企圖使其他少數民族都成爲其附庸，而引起不滿。首先是佔緬甸總人口百分之十的吉仁族（Karen）爲要求成立自治邦，於點燃戰火後，又反對仰光對外親共對內內容共而擴大烽煙。繼後爲收回揮邦土司政權，造成揮人亦反抗仰光，喀欽等各少數民族亦相繼效尤。^②使緬甸在叛軍四起，政局擾攘不安，當政者經常舉棋不定。

（二）尼溫執政

一九五七年，緬甸執政黨——「民主大同盟」分裂，總理宇汝派和副總理宇巴瑞派相互敵對，使國會議員在兩派對峙下，後者可以壓倒前者，形成宇汝派必須拉攏「左翼聯盟」——亦即非武裝緬共議員，方可繼續掌政，惟緬共所提的條件，幾乎使緬甸不流血而赤化，宇汝派遂將政柄交予陸軍參謀長尼溫接掌——由軍方成立看管內閣，約定俟大選後新內閣產生時，即將政權交還。此一期間，軍政府除全力剿共外，對中國反共軍在滇緬邊區活動不加干涉，甚至給予便利，使其在滇境壯大以阻斷緬共來自中共的支援，且以談判解決各民族叛亂問題——諸如發給揮邦土司退休金，使叛亂暫時平息即是一例。^③

在尼溫看管政府過程中，由於國會已經解散，內閣施政不受干擾，可以獨斷獨行，緬共叛軍既已遭到軍方全力清剿，其他各民族叛亂團體亦正與政府進行溝通，準備以談判達成和平，加上他們都站在反共立場，面對看管政府對內竭力剿共，對外又疏遠北平和莫斯科，且美國正在致力於拉攏仰光參加「東南亞公約」組織，企畫援助仰光建立仰瓦通達滇邊的戰略公路，^④使堅決反

註① 羅石圖，「民族主義在緬甸的評價」，東亞季刊，第五卷第三期，民國六十三年一月一日出版，頁二八—一四五，政大東亞研究所編。

註② 朱建民譯，思祿怡、戈雷、包克等著，一九八〇年東南亞歧異與發展，臺灣商務印書館，民國七十年二月初版，頁一三五。

註③ 「共匪與緬甸之關係」，反國際姑息主義研究報告，第卅二號。

註④ 由仰光經瓦城直達暹町的戰略公路，路面可容戰略空軍起降。當時美方援助泰寮已有此建設，以包圍中共爲目標。

共的各民族叛軍都願意樂觀其成，從而使獨立後的緬甸由軍政紛擾，一變而為小康時期。至宇汝新政府重掌政權，緬共亦重燃戰火，國會也在和平派緬共統戰下，造成政治迭起紛爭。以致尼溫於一九六二年以軍事政變奪得政權。

尼溫軍政府首先是號召緬共及各民族叛軍，派員赴仰光從事和談，俾便商討止戰從和方案。⑤至和談破裂，戰火重燃，於是宇拉孟以饑餓逼迫叛軍不得不投降的獻策，及實施社會主義——將土地收歸國有、工商業一律國營，並解散所有政黨，另組成非馬列的「社會主義計畫黨」，實行一黨專政，且厲行鎖國政策——禁止國人與外國包括貿易的往來。在實施這項計畫所面臨的問題。獲得北平的協助解決下，尼溫軍政府遂與和平派緬共協同組成一黨專政的「社會主義計畫黨」，以專制殘酷統治緬甸廿六年。

(三) 官逼民反所形成的民主狂瀾

緬甸的民主狂瀾，雖自今年七月始成怒濤澎湃，領導遊行示威的雖係青年學生、僧侶及官吏，但在一年以前，農民已有搶糧風潮。至於有東南亞糧倉之名的緬甸，每年都有大量米糧外銷，何以會造成饑民搶糧？原因是土地已收歸國有，農民所耕種的農田其收穫都須照耕地的面積將收穫的稻穀，由政府以規定的價格徵收，本人及家屬所需的食米再向政府買回，由於政府收購食米價錢較低，而賣給農民食用的，價錢既高，且屬外銷打下來的大米或碎米，於是農民將肥沃的農田大部份廢耕，甘讓其荒蕪，俾減少政府依耕地面積對糧米徵收，乃造成農村食糧不足成爲餓殍而搶糧。

一黨專政所形成的官僚政治，使以黨主席在幕後指揮政府的尼溫，對饑民搶糧風潮尚朦在鼓裏，經過老政治家安基 (Aun-Cya) 與他一席談，始悉此次風潮及其形成原因，並慌於安基所提出的警告，如不及早解決，將形成野火燎原。所以他在上年七月黨中委會上指示：緬甸政治必須改革以迎合世界潮流。⑥無奈積重難返，掌握了政經等大權的軍方，斷非尼溫的訓示所能使他們甘於放棄既得權利。於是緬甸的民主自由風潮，日益洶湧，示威羣衆曾高達六十萬人，包括工人、學生、僧侶、醫生、律師等都走上街頭。⑦繼後，又有三所監獄犯人暴動，獄警曾槍殺囚犯一千多人。

一黨專政所形成的專制獨裁官僚體系，加上鎖國政策，即是平民無告及民貧國困來由。基於國內物資短缺，一向在緬甸走私

註⑤ 耶波蒂，德欽丹吞的末日 (The Last Days of Thakin Than Tun)，白一鶴譯，國際關係研究所出版，頁一—三。

註⑥ 安基爲緬甸六十年代革委會副主任，係尼溫之下第一人，因反對與緬共合組「社會主義計畫黨」，斷然辭職出家。「緬甸醞釀進行經濟改革」——遠東經濟評論社仰光通訊員撰，大公報，香港，一九八七年九月廿二日，三版，方英摘譯。

註⑦ 「緬甸六十萬人大示威……」，大公報，香港，一九八八年八月廿四日，一版。

販毒的私梟，就其一手送錢一手持槍威脅的傳統，買通關卡人員及佔地為王的叛軍，將毒品輸到國外，再將洋貨運回在黑市出售，私梟及商人既可獲利，而關卡人員和叛軍亦收到了兩度紅色。因而養肥了貪官及叛軍，導致國庫日益空虛，仰光財稅官員向人民敲索的手段十分簡便，除造成通貨膨脹外，亦經常宣佈某種貨幣作廢，且不許兌換收回。公務員每月的薪水，平均為二百緬元，以黑市兌換率，僅折合五美元，四口之家買米，便需此數的四倍。^⑧

來自農村和公教人員家庭的大專學生，面對家長所遭受的剝削貧苦無告，安能不興起民主要求風潮？無怪乎反政府示威運動一波比一波更加洶湧。今年三月仰光學生發生反政府示威，由退役軍官轉任執政黨聯合秘書有殺人魔王之名的盛命揮軍鎮壓而暫息。至七月廿三日，尼溫向黨代大會辭卸黨主席，並警示大家須由公民投票，決定是否恢復民主自由？三天後，黨代大會選出盛命接任黨主席，繼後經由國會推舉他接任總統，使黨政大權一身兼，顯然是軍方強硬派不肯放棄專政大權，從而由盛命一手促成的——特種輕武裝兵團，向羣衆展開大力鎮壓，造成羣衆死傷纍纍，血流漂杵，醫院有人滿之患難以收容。

無奈示威羣衆前仆後繼，連醫院的護士醫生和律師藝術家及家庭主婦，都追隨學生及僧侶和在野政人之後，為要求民主自由而遊行示威，且從仰光擴及全國各大城市，工人和公務員也羣起罷工，其後由於軍人也對示威者同情，拒受亂命，遂迫使盛命不得不自動下臺。^⑨

八月十九日，緬執政黨推舉司法部長蒙穆出任黨政首腦，此乃執政黨高層中唯一的文人，且具有博士學位，曾任仰大教授，他上臺後，首先宣佈結束軍法統治，開釋被扣押的羣衆，開放報禁，准許外貿自由，組成「大選監督委員會」，號召在野政黨註冊準備參加大選，但拒絕組織臨時政府要求。羣衆因而擴大示威罷工罷課罷市，繼後且有搶掠事件發生，已形成無政府狀態。

至九月十八日，國防部長蘇茂發動軍事政變執掌政權，任命十八名軍官組成「恢復和平秩序委員會」，自任主席，強迫公務員及工人上班復工，重申各在野政黨註冊，俾便參加多黨競選，保留前政府組成的「選舉監委會」，且將一黨專政的社會主義計畫黨更名為「民族團結黨」，繼後已有三個在野黨向政府註冊預備參加競選，秩序暫告安定。惟學生激進份子為逃避逮捕，已紛紛逃往緬泰邊區吉仁軍控制區接受軍訓，聲明將以武力達成民主要求，各民族叛軍都表明誓死對此項要求民主的羣衆從事支援，且相繼向政府軍出擊，已使蘇茂政府忙於應付。^⑩顯見緬甸的民主狂瀾方興未艾，蘇茂軍政府雖已次第勒令軍公教人員退出執政黨，及解散中央及地方行政官，預料在十八萬人的部隊之中佔有十七萬餘人的陸軍，將來只能以政黨名義與其他政黨聯合執政。

註⑧ 「社論：緬甸政局與槍桿子」，星島日報，香港，一九八八年九月廿日，二版。

註⑨ 「上臺僅三週，盛溫終於掛冠」，星島日報，香港，一九八八年八月十三日，一版。

註⑩ 「緬學生搞武裝革命，民族叛軍提供支援」；聯合報，臺北，一九八八年九月廿六日，第十版。

(四) 中緬山水及居民血肉相連

緬甸與中國的關係如何？一般都認為在緬甸的華僑不過一百萬人，佔全緬人口比例極小，顯示雙方關係不深。其實不然，須知在上緬甸的居民如撣人、克欽人及其他山地少數民族，都與我雲南各少數民族為同宗，且都以其滇境同宗為宗主，尤其撣人和雲南夷族不僅同文同種，且在過去他們世代相傳，每隔三年都有無分國界的攻守同盟，宣誓禍福與共，且緬甸南北撣邦卅三土司官，與雲南夷族土司世代通婚，形成十分密切的翁婿舅舅關係。例如緬甸首任大總統蘇瑞泰，原為車里夷族土司之子，基於其舅父為撣邦直塘土司無嗣，乃由他承繼直塘土司而被選為緬甸獨立後首任大總統。

克欽邦的克欽人，與雲南「景頗族」的關係亦是如此，且大都通漢語漢文，在雲南受教育者甚多，他如滇緬兩地的傣黑、阿卡等族，其親切關係亦與撣夷及克欽景頗人相同。例如戰後緬境傣黑族遭到土匪擾亂無法抗禦，繼後由滇境傣黑土司石秉信率隊入緬剿平，並獲得仰光政府授勳，上緬甸居民稱中國人為「胞波」（同胞之意），並非偶然。⑩由於緬甸一向是中國的藩邦，在英人入據之前，並未劃分中緬國界，至英國統治緬甸後得寸進尺，使緬境逐步向中國境延伸，從英國進佔緬甸八年後，其次克舊與我駐英使臣曾紀澤交涉中緬界務時，英方聲明：「願將薩爾溫江以東之地——自雲南界外起，南抵暹羅北界，西濱薩爾溫江，東連瀾滄江下游，其中北有「南掌國」、南有「撣人國」，或留為屬國，或收為屬地，悉聽中國之便」⑪。中緬國界，雖在大戰前，經由中英兩國勘定劃分，但有第三段——自康藏至尖高山段，並未劃定，計有土地五萬五千方公里，一直稱為「中緬未定界」，至緬甸獨立，兩國均未能在此設防，尤其中國大陸赤化，緬共乘勢猖狂，仰光更恐懼神州紅流將藉此地與緬共匯流，更擔憂的是緬北居民如撣人克欽人苗傜傣黑等族，深恐其滇境同族被中共煽動作為赤化緬境同族的先鋒，仰光所以於率先承認中共政權之同時，又默許中國反共軍以緬北為基地，緬北居民且樂於供給我反共軍米糧，便是藉此作為隔阻中緬共的堤防。⑫

(五) 六十年代中共與緬甸兩項條約的基本目標

註⑩ 李拂一，「十二版納志」，正中書局出版，臺北，盧辛——訪夷族土司罕裕輝、方克勝等暢談滇緬夷撣兩族關係，雲南反共軍總部檔案。

註⑪ 劉伯奎，「中緬界務問題」，臺北，正中書局出版。

註⑫ 同註⑩。

一九六〇年一月廿四日，北平邀請即將結束看管內閣的緬總理尼溫訪平，於同月廿八日簽訂了兩項條約協議。

(1)「中（共）緬邊界協定」：規定雙方以談判方式劃清國界，亦即同年十月所簽訂的中（共）緬邊界條約大綱。

(2)「友好互不侵犯條約」：規定雙方不參加針對另一方的軍事同盟——實即束縛緬甸不參加「東南亞集體防衛公約」。加上

其時莫斯科宣佈赫魯雪夫定於二月訪問仰光，此約將迫使緬方不能接受蘇聯將向其推銷的「亞安體系」。

當年十月雙方在仰光交換「兩項條約」批准書，內容包括：

(甲)承認清廷及國府與英緬所劃定之滇緬界線：

(A)關於北段未定界之分割，以片馬、古浪、崗房歸屬中共，其餘五萬五千方公里土地——含江心坡，概屬緬甸；

(B)中共願讓出壩坊銀礦探礦權，及猛茆三角洲界予緬甸；

(C)無論已劃或新劃界線，均由雙方派員附帶部隊，重新勘定界址樹立界碑。

中共何以對緬甸如此讓步？基本原因，在唯恐以緬北為基地的中國反共義軍，將抗暴運動與反共戰爭輸入鐵幕，尤其此一期間，其基地已由中緬未定界擴展到西至印緬康藏邊區；東至滇緬察地帶，與「康巴族反共軍」頗有聯合向大陸西南部進攻計畫。從仰光政府先受北平唆使——向「聯合國」控告我政府以部隊侵緬，且指美、泰從中支援我反共軍，即不難窺知此兩項條約其所以對緬甸如此讓步，乃在使仰光藉勘界之名，率領武裝部隊從西而來擊中國反共軍，迫使其撤離緬北，且使美國及其東南亞盟邦，都不能援助反共軍。

其實此乃尼溫軍政府對自由國家關閉門戶的濫觴。^④

(六) 尼溫軍政府與中共關係經緯

一九六二年三月，緬甸陸軍再以政變奪回由宇汝經由大選而得到的政權，原因是反對宇汝內閣採取對內容共對外親近北平的政策。從陸軍掌權之初，中共外貿部長葉飛率團訪緬，因軍政府不予理睬，不得不黯然賦歸，以及不承認宇汝政府與中共訂定的「軍民友好往還協定」，^⑤使滇邊人民入緬，仍須經過嚴格檢查。至於軍政府何以放棄親北平立場？且不惜與一向受中共支使的非武裝緬共合組「社會主義計畫黨」而採行一黨專政，則另有令人尋味的來由。

註④ 羅石圃，「緬甸鎮國政策之探討」，問題與研究月刊，第廿七卷，第七期。

註⑤ 宇汝政府與中共訂結「兩國軍民友好往還協定」——規定雙方開放邊境五十哩讓軍民友好往來。

當緬軍接掌政柄之初，所面臨的問題：一為緬共武裝叛亂——包括白旗、紅旗及羅相共黨部隊，造成全緬各地烽火連天；再加上各少數民族紛起以武裝爭取獨立，雖都站在反共立場，但對剿共軍事的掣肘，則無異是緬共的友軍，造成經濟紊亂，財政困難，走私猖獗，為政府收稅的漏卮，加以囤積居奇，以致物價如脫韁之馬而國困民貧，其多如牛毛的政黨，不惜與叛軍勾結與風作浪，形成政局與社會不安。作為尼溫的政經顧問委員會，乃以解決這些問題為主要目標。

其首席顧問宇拉孟，以其首任駐北平大使多年的經驗，遂擬定了抄襲中共以饑餓控制鎮壓叛亂的政策，他主張軍政府如果實行翁山國父的社會主義，將土地收歸國有，工商企業國營，由政府控制全國物資，使叛軍在堅壁清野情勢下，既不得不棄戰談和，且使緬共所標榜的由社會主義過渡到共產主義道路，已由軍政府遵行，而且允許和它組成聯合政府共同執政，自可放下武裝，至於各民族叛軍，更不能不接受和談終止戰爭，使當時軍方沉醉的解散所有政黨，共同組成一個政黨，俾使國會不再成為政治戰場，及以和談結束烽烟。當時軍政府對宇拉孟的計畫非常欣賞。

一九六三年，仰光軍政府號召全國所有叛亂團體——包括標榜「武鬪」奪權的各派緬共，及爭取自治與反共的各民族叛軍組織，都能派代表到仰光參加和談。對緬共叛亂公然支援的北平，面對仰光採取與叛黨和談的昭告，居然表示竭力支持，不僅盡力促使緬共各派選派代表響應號召參加和談，且以專機運送總部設在北平的「緬共海外部」代表多人過赴仰光，使尼溫軍政府對中共此舉感到十分歡欣。至和談在這批來自北平的緬共代表從中破壞而宣告破裂，他們既遵照中共暗中指示，藉軍政府對和談代表所提出的來往自由保證，從仰光轉赴勃固山區緬共白旗派叛亂巢穴，組成「北京派」對緬共主席德欽丹吞從事包圍，使他堅決表明——遵循毛澤東武鬪路線，否定和軍方聯合執政的主張。

(七) 蘇中共在緬的暗鬥明爭

蘇聯與中共的「和」、「戰」路線之爭，雖從越共領導權的爭奪開始，但在緬甸對尼溫軍政府的領導權爭奪，則表現得更為鮮明。當北平在劉少奇當權時，對緬共的支使，則是和戰兩條路線並行——一方面指使緬共和平派，附和軍方組成一黨專政的主張，俾便遵循「由和平聯合達到全面解放」路線；另一方面又由抵達白旗緬共叛亂基地的「北京派」，脅持緬共主席遵循毛的「槍桿子出政權」路線，組成「紅衛兵」，將緬共高幹主張與軍方聯合執政者，次第殺戮清除，幸而逃脫屠刀者紛紛投到仰光加入和平派緬共陣營，於是有了「社會主義計畫黨」一黨專政體制出現。^⑭

註⑭ 同註⑤，前揭書第七、八章，頁九五—一二五。

至於緬共和平派何以又投入蘇聯懷抱而反對中共？此乃由於當時中共內訌——毛派已鬪垮了劉少奇集團，而一向在緬甸掌握羣運的緬共和平派，只是聽從劉派運用指標，對劉派垮臺於心不服，使蘇共在緬負責人得到爭取他們歸向的契機。一九六七年，仰光爆發羣衆包圍中共使館，並使其援緬專家劉逸被暴民殺害，便是經由蘇共指使這股緬共而造成的。繼後中共和尼溫軍政府因此化友爲敵，緬方既有各城市的反毛羣衆遊行示威，且燒毀毛的偶像；中共於宣佈與仰光斷交的同時，在「北京派」脅持下的白旗緬共立即揮軍廣泛出擊，而總部設在北平的「緬共海外部」幹部也以雲南爲基地，招兵攻入緬甸，作中共侵緬部隊的前導，使緬北到處烽火瀰漫，與緬軍經過了十八天的惡戰。

此一時期，蘇聯既派遣特務集團到緬清剿擴大武鬪的白旗緬共軍，接著又經由與軍方合作的和平派緬共，導致仰光在緬北組成反共自衛軍，以華裔張奇福任司令官，由仰光供應械彈。由於自衛軍各部隊在當地有人地相宜之便，到處都可以動員民力與中共支使的緬共對敵。而此一期間，蘇聯與東歐國家援緬經建工作及人員遍佈緬北，已取代了中共先前援緬的專家，且滇境的反毛抗暴運動蜂起，頗有與緬北自衛軍暗中溝通情形。至緬共主席德欽丹吞於率部流竄途中，橫被其保衛員槍擊死亡，使中共支使的緬共海外部人員在緬北幾難立足。從而有周恩來以私人身份邀尼溫訪平，使北平與仰光不再視爲仇讎。

尼溫由平返緬後召集軍事會議，將緬北自衛軍司令張奇福扣押，此乃實現周、尼合談暗中約定，中共將在緬境叛亂的緬共撤回雲南以換取仰光解散緬北自衛軍的密約。接著自衛軍各部隊紛紛掉轉槍口以攻擊政府軍，要挾仰光恢復其司令官自由，至蘇聯專家被自衛軍俘獲，更申明必須以釋放張奇福方可換俘。在蘇聯壓力下，尼溫政府便不得不應允此項要求，且發現蘇聯援緬專家被俘，乃自投羅網，證實中共透露的——緬北自衛軍早與蘇方溝聯，將反毛抗暴運動輸入雲南，而其被俘的援緬專家，便是此中聯絡者。

當尼溫發現蘇、中共雙方的暗鬪明爭，已將緬甸作爲戰場，乃將其鎖國政策的對象由自由國家再擴及共產國家。但與中共由於多種原因，不能與蘇聯及其他共產國家一樣都拒於門外，仍然保持或明或暗的往來。①

(八) 中共為何重視專制政府統治下的緬甸

北平爲換取尼溫政府排除與蘇聯通聲氣的「緬北自衛軍」，曾將受它指使的緬共叛軍撤回雲南，這是否表示不再捲土重來？近年來仍在緬北叛亂，且重彈當年北平的擴大緬共叛亂所提出的「結合各民族叛軍組成民族民主陣線」的舊調，這是否也和北平

註① 羅石圃，「匪俄對緬甸的爭奪」，問題與研究月刊，第八卷第三期，民國五十七年十二月出版，頁卅五、卅八。

有關聯？有跡象和理由使我們認定——中共在緬甸所支持的乃為一黨專政的仰光政權，並不會影響其基礎的穩固，對加入軍方合組社會主義計畫黨的和平派緬共，由於劉少奇派已經鄧派當權後予以平反，且經由鄧穎超、李先念等巨頭次第訪緬，早已爭取到他們捨莫斯科而回歸心向北平。

在緬甸一黨專政的社會主義計畫黨內部，既然有了親中共的勢力，而其厲行的以饑餓控制人民，較中共所推行的尤為嚴酷，使中國反共義士，再也不能以緬北為基地得到當地同族供應軍糧。何況仰光的鎖國政策，將自由國家以及蘇聯和東歐國家都拒於門外，更無法對中共的歧異者予以支援。當越共於吞併南越後羽毛初豐，迅即倒向蘇聯而與中共化友為敵，以至在中越邊境興起熱戰，中共遂感到它所哺育扶持的外國同夥，於達到赤化其本國目的後，迅即反目成讎，連華僑都被迫泛海逃亡，可見支援外國共黨奪取政權乃得不償失。支援緬共的結果又何獨不然。何況緬共陣營紛歧複雜，遠不及越共陣營的單純。中共自與越共反日後，更認為一黨專政的仰光政府，乃為它在國外的屏藩。

至緬甸興起了要求民主與對外貿易自由的狂瀾，在波濤洶湧下，中共眼見此一國外屏藩將被推翻，但又愛莫能助，北平官方只表明非常關注緬甸局勢的發展並呼籲避免流血事件，顯示其具有無可奈何的苦衷。④實際上所謂避免流血，只是針對軍隊鎮壓學生羣衆，不可予以射殺，須經由和平談判加以安撫，像中共學樣——將所有民主黨派，都置於它的附庸，在表面上是民主政府，但無法否定鄧小平的四個堅持。然而緬甸在野的政人和學生羣衆既不甘接受此種騙局，仰光軍政府也學不到中共退一步進兩步的花招。

(九) 結論

瞻望緬甸的發展，仰光軍政府雖已爭取到了各在野黨次第向政府註冊，準備在大選時與軍方已更名的「民族團結黨」一較短長，但學生羣則已投入少數民族叛軍陣營，一面接受軍事訓練，一面以武裝向政府軍開戰，造成政府所面臨的政治戰場和武裝戰場兩面受敵，顯示一黨專政的獨裁政體必將被推翻，再也無法繼續推行土地國有化，工商業國營的社會主義，在多黨民主政府成立後，更無法對外鎖關。目前緬甸民主狂潮對中共衝擊的，只有「金三角」的毒品，以大陸為輸運至香港的道途。⑤就中共權勢者的貪墨，及官民都有錢可以吸毒情形而言，此一從緬甸而來的狂潮，已經使面臨經濟自由與政治民主要求的風波更受到衝擊。

註④ 「中國關注緬甸局勢……」，大公報，香港，引述中共外交部發言人陳桂華的話，一九八八年九月廿三日，三版。

註⑤ 「香港毒窟潛入大陸轉運金三角毒品」，民國七十七年十一月七日，中國時報，臺北，引南華早報消息，香港三版。

更值得中共憂慮的，是眼見緬甸情勢在民主怒潮壓力下，仰光所強迫實施的社會主義制度及鎮國政策，必定都會遭到廢除，在農民擁有自耕地，工商企業者可以自由經營時，在傳統上雲南同胞多慣於入緬經商謀生，緬北各族人民本「胞波」情誼都十分歡迎，一直被禁錮在鐵幕內的滇籍同胞，面對緬人在解除了「社會主義」所加的鎖鍊後生活優裕，又安能再甘心忍受中共的饑餓的控制？從五十年代到六十年代初期，「雲南反共救國軍」其所以能以滇緬區為基地，乃由於緬北各族人民樂於供給糧秣，尤其揮人爲了報答抗日戰爭時期，雲南夷人本攻守同盟誓約，曾供應他們逃入滇境者的糧餉，更樂於對雲南反共軍的投桃報李，供應軍精。預料緬甸社會主義制度廢除後，雲南反共軍又將在緬北復興。

在中共統治下的大陸，面對海峽兩岸在三民主義與共產主義實施後的成果對比，早已形成均富和貧困懸殊與年俱增，無怪要求民主的風潮雖經中共的高壓而轉爲暗流，再經由緬甸爲祛除貧窮而廢除社會主義制度，對大陸已形成不小的衝擊。

尤其是仰光的蘇茂政府，已宣佈不再採鎖國政策，開放外貿，歡迎外國企業投資及援助，蘇聯亦不會落於中共之後，開始對緬甸提供軍經支援。^②北平最爲顧忌的，是克宮企圖將「亞安體系」從印度伸入緬甸，其援緬乃爲向緬推銷「亞安體系」的先聲。而美國的國會議員，亦從泰邊進入緬甸後門，在吉仁軍控制區會晤從仰光逃入該地接受軍訓的爲爭取民主而奮鬥的大批學生，且表明美國將支援他們爭取民主的行動。^③緬甸不再鎖關，對中共而言，已喪失其國外屏藩之一，對來自緬甸的民主狂瀾衝擊益加難以阻禦。

註② 「緬甸已開門接受中蘇共援助」，中國時報，臺北，民國七十七年十月卅一日，十二版。

註③ 「美國議員已打開緬甸後門」，中國時報，臺北，民國七十七年十一月十八日，十二版。

五次圍剿戰史（上下冊）十六開本 兩巨冊

工本費 新台幣 五百六十元
美金 十六元

郵資另加 國內：新台幣四十元
平寄 美金 八元
航空 美金 二十二元

國際關係研究中心代售

憑機關學校公函證明發售